

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертацию *Чистяковой Ольги Владимировны*  
**«Инфраструктурное обеспечение инновационной предпринимательской  
деятельности в ресурсно-ориентированных регионах»**,  
представленную к защите на соискание ученой степени  
доктора экономических наук  
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление  
народным хозяйством» (экономика предпринимательства)

Диссертация Чистяковой О.В. посвящена проблемам развития инновационной инфраструктуры предпринимательской деятельности. Работа выполнена на материалах Байкальского региона, который традиционно выполняет ресурсно-ориентированную роль в межрегиональном разделении труда, однако основные выводы диссертации могут быть применены и к другим регионам и макрорегионам Российской Федерации, а также других стран, экономика которых находится на пороге масштабной технологической модернизации.

Внедрение элементов информационного производства в сложившуюся индустриальную технологическую структуру является непростой задачей, многократно изучавшейся в современной экономической литературе. Диссертант находит в данной группе проблем относительно новые сюжетные линии, обсуждая развитие гибридных сетевых структур и рассматривая формирование территорий опережающего развития и высокотехнологичных межотраслевых кластеров как элементов инновационной инфраструктуры, направленной на поддержку предпринимательской деятельности и повышающей ее эффективность.

На основе современных методологических разработок, в том числе развиваемых самим диссертантом, в работе предложен территориально-производственный подход к формированию системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности, включающей совокупность организаций, территорий инновационного развития, институтов развития и внутрикорпоративных структур (внутренних венчуров и спинаутов). Обоснован двусторонний подход к развитию системы поддержки инновационного предпринимательства, включающий, с одной стороны, развитие комплекса инновационной инфраструктуры, с другой стороны — необходимость обеспечения инновационного лифта, выражающего готовность мезоэкономической системы к содействию в продвижении инновационных проектов.

Это позволило автору разработать концепцию формирования системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности на основе территориально-производственной модели, включающей совокупность агентов, способствующих развитию инфраструктурной поддержки инновационного предпринимательства, в частности, предоставляющих производственно-

технические, консалтинговые, финансовые, информационные, кадровые, бытовые и институциональные услуги, и предложить подход к оценке эффективности функционирования инновационной предпринимательской инфраструктуры.

Основной вклад автора в решение практических проблем развития инфраструктурной поддержки предпринимательской деятельности заключается в разработке методики внедрения интрапренерства в деятельность российских предприятий с целью развития инновационного предпринимательства, основанной на интерактивном методе.

Одной из сильных сторон данной работы является хорошее понимание предметного поля исследования. Эта работа является очень практичной, нацеленной на решение жизненных проблем развития конкретных мезоэкономических систем, пытающихся обеспечить переход к инновационным источникам предпринимательской деятельности, опираясь на старопромышленную производственную базу, и на этой основе определить как минимум среднесрочные перспективы и траектории своей экономической динамики.

Диссертация Чистяковой О.В. выполнена на кафедре Экономики предприятий и предпринимательской деятельности ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет».

Чистякова Ольга Владимировна, 1972 года рождения, в 1993 году окончила Иркутский институт народного хозяйства по специальности «Экономическое и социальное планирование». С тех пор весь ее творческий и педагогический путь связан с этим учебным заведением, претерпевшим многочисленные переименования и реорганизации. В 1997 году завершила обучение в аспирантуре того же вуза, успешно защитив кандидатскую диссертацию. С 2011 года по 2013 год она обучалась в докторантуре Байкальского государственного университета экономики и права. В настоящее время работает доцентом Байкальского государственного университета. С 2003 по 2006 годы Чистякова О.В. работала ученым секретарем Диссертационного совета К212.070.02 при Байкальском государственном университете экономики и права.

Чистякова О.В. является опытным, квалифицированным преподавателем, работает на различных направлениях магистратуры и бакалавриата, преподает учебные дисциплины «Экономика и организация предпринимательской деятельности», «Планирование и бюджетирование деятельности компании», «Планирование и бюджетирование деятельности малого предприятия» и др.

Диссертант активно участвует в выполнении научно-исследовательских работ по различным проектам, в частности, в рамках целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы» (2006-2013 гг.), а также по заданиям Администрации Иркутской области и Министерства экономического развития Иркутской области. Среди последних ее разработок – проведение исследования на тему «Определение востребованных (актуальных) форм государственной поддержки

субъектов малого и среднего предпринимательства в Иркутской области» по заданию Администрации области.

Обращает на себя внимание публикационная активность диссертанта, на счету которой несколько десятков публикаций в различных рецензируемых изданиях, в том числе ряд авторских монографий и глав в коллективных монографиях.

Что касается личных качеств Чистяковой Ольги Владимировны, то следует отметить в первую очередь ее целеустремленность и упорство, которые, будучи направлены в конструктивное русло, неизменно приносят хороший результат. Она способна сама себе ставить цели и успешно достигать их.

В ходе работы над докторской диссертацией Чистякова О.В. проявила творческий подход, инициативность, самостоятельность в постановке и решении научных задач, компетентность в рассматриваемых ею проблемах развития инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности. Она способна анализировать, сопоставлять, обобщать, критически осмысливать данные, почерпнутые из различных информационных источников, грамотно интерпретировать полученные результаты.

Как научный консультант считаю, что Чистякова О.В. является зрелым, квалифицированным исследователем, сложившимся ученым, способным успешно работать в науке и в педагогическом процессе, достигая высоких результатов.

Диссертационная работа Чистяковой Ольги Владимировны вносит весомый вклад в изучение механизмов и институтов формирования и развития инновационной инфраструктуры предпринимательской деятельности в ресурсно-ориентированных регионах. Чистякова О.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Научный консультант —  
заведующий лабораторией экономической  
динамики и управления инновациями  
Института проблем управления РАН,  
доктор экономических наук

15.02.2016

Нижегородцев Роберт Михайлович  
117997, г. Москва,  
ул. Профсоюзная, д. 65,  
ИПУ РАН, лаб. 67  
тел. раб. +7(495)334-9309  
e-mail: bell44@rambler.ru

Р.М. Нижегородцев

